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Περίληψη
Τα μουσειακά αντικείμενα, ως πολυσημικά, δε συνδέονται

μόνο με συγκεκριμένους τομείς γνώσης, αλλά είναι ανοικτά σε
πολλαπλές εναλλακπκές ερμηνείες και σημασίες.

Μπορούν να προσφέρουν πολλές δυνατότητες για εναλλα
κτικές μεθόδους μάθησης, μπορούν να προσεγγιστούν πολύ
πλευρα, έτσι ώστε να αποτελέσουν πεδίο για τη δόμηση της
γνώσης, την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, την καλλιέργεια της
φαντασίας και της δημιουργικότητας των παιδιών, την πτφαγω-
γή προσωπικού λόγου.

Ο στόχος αυτός μπορεί να επιτευχθεί με τη χρήση διαφό
ρων σχεδίων δράσης που μπορούν να οργανωθούν μέσα στα
μουσεία (και άλλους πολιτισμικούς χώρους) αλλά και στη σχολι
κή τάξη, κατάλληλα σχεδιασμένων ώστε να ωθούν τα παηδιά να
αναπτύξουν προσωπικό διάλογο με τα μουσειακά αντικείμενα.

Οι προγραμματισμένες επισκέψεις των παιδιών στα μουσεία
που βασίζονται σε τέτοια σχε'5/σ δράσης, παρέχουν άριστες κα
ταστάσεις επικοινωνίας και γλωσσικών ανταλλαγών, προφορικού
και γραπτού λόγου.

Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια έχει ιδιαίτερα υπογραμμιστεί ο κοινωνικός
και παιδευτικός ρόλος του Μουσείου. Η φυσιογνωμία, η> λειτουρ-
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γία αλλά και οι στόχοι των περισσότερων Μουσείων βρίσκονται
σε διαδικασία εξέλιξης και επιβάλλουν πλέον τη σύνδεση τους με
το ευρύτερο κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό και πολιτιστικό περι
βάλλον.

Ο εκσυγχρονισμός των Μουσείων επιβάλλει επιλογές που α
παιτούν προσεκτική διερεύνηση και σαφή προσδιορισμό της φιλο
σοφίας και των αρχών που θα διέπουν τη λειτουργία τους και θα
καθορίζουν το μελλοντικό τους ρόλο. Όσον αφορά στον παιδευτι
κό ρόλο, οι επιλογές αυτές έχουν σα σημείο αναφοράς την ά
σκηση της ικανότητας του ατόμου από μικρή ηλικία, να συνδιαλέ
γεται με τα μουσεία και το ευρύτερο πολιτισμικό περιβάλλον.
Πρόκειται για "έναν συνολικό επαναπροσδιορισμό της μουσειολο-
γικής φιλοσοφίας και πολιτικής".^

Το Μουσείο μπορεί να αποτελέσει έναν "εναλλακτικό τρόπο εκ-
παίδευσης"^ για τον παιδαγωγό, εφόσον ωθεί στην υιοθέτηση και
νοτόμων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων μέσα από νέες μεθόδους
διδασκαλίας, Η μουσειακή εκπαίδευση μπορεί να αποτελέσει μια
νέα μορφή εκπαίδευσης, διαφορετική από την παραδοσιακή, που
προκαλεί τα παιδιά να φανταστούν, να διερευνήσουν, να ανακα
λύψουν και να μάθουν με βάση τα δικά τους ενδιαφέροντα.

Μέσα σ' ένα Μουσείο τα παιδιά μπορούν να δουν, να θαυμά
σουν, να σκεφτούν αλλά και να πειραματιστούν, να ψυχαγωγη
θούν αΤΛά και να ερευνήσουν και μέσα απ' όλα αυτά να μάθουν.

Η πολυσημία των μουσειακών εκθεμάτων

Η πολυσημία του έργου τέχνης και του χώρου προτείνει στο
θεατή διάφορα επίπεδα προσέγγισης και παραπέμπει σε μια δυ
ναμική αλληλεπίδραση ανάμεσα στο θεατή και το αντικείμενο της
τέχνης.

Σύμφωνα με τον R.Barthes, μελετώντας ένα έργο δεν ενδιαφε
ρόμαστε μόνο για τις εξωτερικές "περιστάσεις", για τη μορφή
του, αλλά στα πλαίσια μιας εσωτερικής ανάλυσης, εξετάζουμε τις
"δομές" του.

Γενικά, ο R.Barthes άνοιξε νέες προσβάσεις στην κατανόηση
του αισθητικού φαινομένου, θεωρώντας πως το έργο τέχνης ε
μπεριέχει μια ποικιλία πιθανών σημασιών και λειτουργεί σε δύο ε
πίπεδα: το αντιληπτικό και το πολιτιστικό. Η ανάγνωση του συντε
λείται σε δύο επίπεδα: πρόκειται για τη θεώρηση του έργου τέ-
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χνης, που παραπέμπει στη μορφή του, αλλά και σσι δραστηριό
τητα που συνίσταται στην αναγνώριση, την αποκωδικοποίηση και
την αναγνώριση του μηνύματος που παραπέμπει στο περιεχόμενο
του έργου τέχνης, στη σημασία του. Αλλά ο αναγνώστης συνδυά
ζει τα οπτικά δεδομένα με την προϋπάρχουσα γνώση του. Τα κα
τανοεί με βάση τα δικά του βιώματα και τις αντιλήψεις του. Έτσι,
μπροστά στο ίδιο έργο τέχνης, δύο υποκείμενα θα δουν διαφορε
τικά πράγματα και οι ερμηνείες τους πιθανότατα δεν θα είναι α
κριβώς οι ίδιες. Παρά τα πιθανά κοινά σημεία αναφοράς, οι δια
φορές ανάλογα με την ηλικία, τα κοινωνικά, ψυχολογικά και πολι
τισμικά χαρακτηριστικά του παρατηρητή είναι υπαρκτές.

Διευκρινίζουμε πως ο R. Barthes με τις λέξεις γλώσσα (lan
guage), ομιλία, λόγος, εννοεί κάθε μονάδα και κάθε σημειοδοτική
σύνθεση, προφορική ή οπτική, όπως για παράδειγμα μια φωτο
γραφία. Στο έργο του "Μυθολογίες", θεωρεί σαν υλικά του μυθι
κού λόγου όχι μόνο τη γλώσσα με την κύρια σημασία, αλλά επί
σης τη φωτογραφία, τη ζωγραφική, την αφίσα, το αντικείμενο,
κ.λ.π. Ο γενικευμένος αυτός τρόπος αντίληψης της γλώσσας πα
ραπέμπει στη σημειολογία^.

Τα μουσειακά αντικείμενα, ως πολυσημικά, "δε συνδέονται μό
νο με συγκεκριμένους τομείς γνώσης, αλλά είναι ανοικτά σε πολ
λαπλές εναλλακτικές ερμηνείες και σημασίες".'^ Μπορούν να προ
σφέρουν πολλές δυνατότητες για εναλλακτικές μεθόδους μάθη-
σης, μπορούν να προσεγγιστούν πολύπλευρα, έτσι ώστε να απο
τελέσουν πεδίο για τη δόμηση της γνώσης, την ανάπτυξη της κρι
τικής σκέψης, την καλλιέργεια της φαντασίας και της δημιουργι
κότητας των παιδιών, την παραγωγή προσωπικού λόγου.

Για να επιτευχθεί όμως αυτή η προσωπική συνομιλία, η συν
διαλλαγή με τα αντικείμενα, για να αποκωδικοποιηθούν από τον
επισκέπτη οι πολύπλευρες πτυχές της πολιτισμικής πραγμαπκότη-
τας, θα πρέπει να επικρατούν συνθήκες ευνοϊκές για τη μελέτη,
την παιδεία, την ψυχαγωγία.

Ω(πόσο, συχνά τα διάφορα έργα τέχνης, κειμήλια από το πα
ρελθόν, φυσικά αντικείμενα κ.λ.π. παρουσιάζονται με βάση μια
παραδοσιακή εκπαιδευτική νοοτροπία, η οποία υποβαθμίζει τις
δυνατότητες που μπορούν να παρέχουν για αξιοποίηση του παι
δευτικού χαρακτήρα των μουσείων.

Συχνά τα εκθέματα συνοδεύονται από ένα γνωστικό μήνυμα
(τίτλο ή λεζάντα), το οποίο, ως μεταγλώσσα, θα έπρεπε να προ
σανατολίζει τον "αναγνώστη", "αν και διευκρινίζει ορισμένα μόνο
στοιχεία του εικονιστικού μηνύματος και όχι την ολότητά του".®

169



Κατερίνα Μιχαλοπούλου 

Συνήθως όμως η ταξινόμηση αφορά τον επιστημονικό κώδικα των 
ειδικών, 11ενώ οι λίγες, παραδοσιακές λεζάντες παρέχουν ασύνδε
τες επισrημονικές πληροφορίες". 6 

Αντίθετα, όταν δεν αγνοείται το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο 
ανήκουν τα αντικείμενα, τότε αυτά 11αποκτούν11 κοινωνική σημασία. 
Μέσα από τη σύνδεση του περιεχομένου του μουσείου με την ι
στορία, προσφέρεται "η εύκολη συνειδητοποίηση της ιστορικής 
πραγματικότητας". 7 Τα ίχνη του παρελθόντος συνδέονται με την 
κοινωνία του παρόντος, συνεπώς και με αυτή του μέλλοντος. Τα 
εκθέματα ενός μουσείου μπορούν λοιπόν, έτσι να αποτελούν ''έ
ξοχα στοιχεία σημασίας, εφόσον παραπέμπουν σε σαφή, γνωστά 
σημαινόμενα, είναι αγωγοί συνειρμών, ιδεών, ή, -κατά τρόπο πιο 
ασαφή- αληθινά σύμβολα11 •8 

Στοχοθεσία - Σκοποθεσία της μελέτης 

Οι σύγχρονες μουσειολογικές αντιλήψεις δίνουν τη δυνατότητα 
στο θεατή να μη σταθεί απλώς στη δοτή πληροφορία, αλλά να 
παράγει δυναμικά τη γνώση, να μην αντιληφθεί το μουσείο σαν έ
να άθροισμα στατικών εικόνων, αλλά σαν ένα χώρο δυναμικής 
παραγωγής της γνώσης. 

Υπό το πρίσμα αυτής της θεώρησης, στοχεύουμε να μελετή
σουμε πώς μπορούμε να δημιουργήσουμε τις κατάλληλες μεθό
δους προσέγγισης των μουσειακών εκθεμάτων έτσι ώστε να κε
ντρίσουμε το ενδιαφέρον των παιδιών, για να νιώσουν περιέργεια 
και 11δέος για τα θαύματα του κόσμου"9

• Αναζητούμε τη φύση της 
μάθησης στο περιβάλλον του μουσείου, έτσι ώστε το περιεχόμε
νο του μουσείου 11να δώσει στο παιδί μια ευκαιρία να εκτιμήσει 
στην εποχή του, πράγματα που βρίσκονται πέρα από την ακτίνα 
των γνώσεών του". 10

Προφανώς ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να εστιάσει το ενδιαφέ
ρον του στις ανάγκες και τις απαιτήσεις των μαθητών επισκεπτών 
χρησιμοποιώντας τις σύγχρονες μεθόδους ενεργητικής μάθησης 
και υιοθετώντας αρχές όπως η αυτενέργεια, η δυνατότητα επιλο
γής και η εξατομίκευση της διδασκαλίας ή η δουλειά σε ομάδες, 
πρόσφορα μέσα για την αντιμετώπιση των αντικειμένων της μά
θησης. 

Το ζητούμενο είναι 'τα μουσεία, που ήταν χώρος παραμελημέ
νος, να αποτελέσουν στο μέλλον ένα ευρύ πεδίο εκπαιδευτικών 
και επικοινωνιακών εφαρμογών11

• 
11 
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Γενικά, οι σύγχρονες απόψεις για ενεργό, εποικοδομητική, αυ
τόνομη και συνεργατική μάθηση χαρακτηρίζουν την ανάπτυξη των
αναλυτικών προγραμμάτων της προσχολικής και σχολικής ηλικίας.
Ηδη από το νηπιαγωγείο, τα παιδιά θα πρέπει να υποβοηθούνται
"να αποκτήσουν μια πρώτη αντίληψη για τη φύση της γνώσης, να
αποκτήσουν μια μέθοδο κατά την ανάπτυξη των διαδικασιών μά-
θησης αλλά και να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της ίδιας τους
της δραστηριότητας". ̂ 2 Μέσα από τη σταδιακή διεύρυνση της ε
μπειρίας τους, τα παιδιά μαθαίνουν να παρατηρούν και να ανα
γνωρίζουν ομοιότητες και διαφορές, να επεξηγούν με καλύτερο
τρόπο τη διαθέσιμη πληροφορία, να οδηγούνται πιο γρήγορα σ'
ενα σωστό συμπέρασμα. Μαθαίνουν να οργανώνουν τις πληροφο
ρίες, να συσχετίζουν γνώσεις, να δημιουργούν υποθέσεις, να εξά
γουν συμπεράσματα.

Πρόκειται για πολύπλοκες γνωστικές διαδικασίες, οι οποίες έ
χουν σχέση με την πρόσληψη, επεξεργασία και κωδικοποίηση των
πληροφοριών με βάση την ανακαλυπτική μάθηση. Κατά τον
Bruner, το παιδί μαθαίνει πώς να μαθαίνει, παράγει μάθηση, εν
θαρρύνεται στην αναζήτηση και ανακάλυψη των σχέσεων ανάμε-

^α πράγματα και τα γεγονότα του περιβάλλοντος και ανα
πτύσσει έτσι τις νοητικές του δυνατότητες.

Η μάθηση, κατά τη διάρκεια της προσχολικής ηλικίας, προχω
ρά από μια "εμπειρική" γνώση σε μια "συμβολική".^®

Στο χώρο του μουσείου, ο παιδαγωγός μπορεί να παρέχει ευ
καιρίες στα παιδιά να διευρύνουν και να εμβαθύνουν την εμπειρι
κή τους γνώση, δίνοντάς τους ποικίλες συγκεκριμένες εμπειρίες
και βοηθώντας να φτάσουν στη συμβολική γνώση, μέσα από την
αναπαράσταση των εμπειριών τους με διάφορους τρόπους, ένας
από τους οποίους είναι οι προφορικές, λεκτικές περιγραφές.
Αλλά και στη σχολική ηλικία τα μουσειακά εκθέματα, καθώς απο
τελούν αντικείμενα άμεσα παρατηρήσιμα, μπορούν να προωθή
σουν την έρευνα και την επικοινωνία μέσα από το εμπλουτισμένο
εκπαιδευτικό περιβάλλον του Μουσείου.

Στη συνέχεια, θα προσπαθήσουμε να αναπτύξουμε μια προ
βληματική με αφετηρία τη δημιουργία καταστάσεων επικοινωνίας
και γλωσσικών ανταλλαγών στο νηπιαγωγείο και το σχολείο, κατά
τη διάρκεια οργανωμένων δραστηριοτήτων, που έχουν σα ot0xo
τη γνωριμία των παιδιών με το χώρο του Μουσείου. Ενας τέτοιος
στόχος προϋποθέτει τη διάθεση του παιδιού για εξερεύνηση, την
αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων και γενικά, μια ενεργητική, πα
ραγωγική διάθεση απέναντι στη διαδικασία απόκτησης της γνώ
σης, ΐ'»
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Δημιουργία καταστάσεων επικοινωνίας
και σχέδια εργασίας

Η επικοινωνία προϋποθέτει μια συγκεκριμένη ανάγκη που τη
δημιουργεί, ένα κίνητρο που ωθεί τους μαθητές να εκφραστούν
και να αλληλεπιδράσουν μεταξύ τους. Μέσα από ένα τέτοιο πρί
σμα, όταν το κίνητρο αυτό αντλείται από το χώρο ενός Μουσεί
ου, το παιδί δεν καθίσταται πλέον απλός δέκτης μηνυμάτων του
μορφωτικού χώρου αλλά και πομπός.

Αντίστοιχα, οι διδακτικές επιλογές έχουν μια κοινή γραμμή: υ
ποκινούν, δημιουργούν καταστάσεις με νόημα, αντίκρισμα και λό
γο ύπαρξης και αναπτύσσουν στα παιδιά τις ικανότητες για έκ
φραση και επικοινωνία διαμέσου της δράσης και της αλληλεπί
δρασης με το σύνολο, τροφοδοτούν τη λειτουργία της παιδικής
φαντασίας και δημιουργικότητας.

Τα μουσειακό εκθέματα λοιπόν ωθούν σε γλωσσικές ανταλλα
γές. Έτσι, το παιδί εκφέρει λόγο για να δώσει κάποιο νόημα στις
πράξεις του. Μιλά για να κάνει κάτι, για να περιγράψει, για να α
φηγηθεί. Μιλά για την ίδια τη γλώσσα, για να εξηγήσει, για να κα
τανοήσει, για να παράγει έργα, για να κατασκευάσει αντικείμενα,
για να κατευθύνει τη δραστηριότητα της ομάδας: πρόκειται για
λόγο που έχει σα στόχο κάποια πράξη, κάποια ενέργεια. Επίσης,
μιλά, για να ταυτιστεί με κάποιον άλλο διαμέσου της μίμησης, για
να παίξει με τις λέξεις διαμέσου γλωσσικών παιχνιδιών, δηλαδή
παράγει λόγο δομώντας έννοιες, δημιουργώντας νόημα. Τέλος, μι
λά παράγοντας ποικίλες φόρμες, διαφορετικές δομές λόγου.

Πέρα από την κοινωνική ανάπτυξη, ο προφορικός λόγος παρέ
χει τα εργαλεία για νοητική αναπαράσταση, ή όπως την αποκάλε
σε ο Vygotsky, "προφορική διαμεσολάβηση" (verbal mediation),
δηλαδή την ικανότητα να κατονομάζει κανείς πράγματα και διαδι
κασίες, που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη των εννοιών, τη
γενίκευση και τη σκέψη. Αν και τα παιδιά αυτής της ηλικίας
μπορεί να διαφέρουν αρκετά ως προς τη γλωσσική ικανότητά
τους, ο λόγος τους εξελίσσεται τόσο σε ποσότητα, όσο και σε
νοηματική αφαίρεση και πολυπλοκότητα.

Οι ατομικές διαφορές ως προς τη γλωσσική ικανότητα θα πρέ
πει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη από τους εκπαιδευτικούς έτσι
ώστε όλα τα παιδιά να μπορούν να συμμετέχουν. Τα σχέδια ερ
γασίας και οι δραστηριότητες θα πρέπει να είναι τέτοιες ώστε να
παρακινούν όλα τα παιδιά να "γεννούν" ιδέες, να αξιολογούν ε-
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ναλλακτικές λύσεις, να επιλύουν προβλήματα και να προβλέπουν
τα αποτελέσματα των ενεργειών τους.^®

Όμως, μόνο ο εκπαιδευτικός της εκάστοτε τάξης είναι σε θέ
ση να γνωρίζει το κάθε παίδί ξεχωριστά, τις ιδιαίτερες ικανότητές
του, επιθυμίες, ανάγκες, πιθανές δυσκολίες. Είναι λοιπόν απαραί-
τητη η συνεργασία του με τους ερμηνευτές των εκπαιδευτικών
προγραμμάτων —όταν αυτά προσφέρονται— καθώς οι μαθητές
του "πηγαίνουν να συναντήσουν την τέχνη"^^ στο Μουσείο.

Επίσης, δεδομένου ότι το εκπαιδευτικό πρόγραμμα προσαρμό
ζεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της ηλικίας και
στο γνωστικό επίπεδο των παιδιών, για την επιτυχία του προ
γράμματος, απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι επισκέψεις στο χώ
ρο του Μουσείου να γίνονται από μικρές ομάδες παιδιών, και όχι
από ολόκληρο το σχολείο.

Τι συμβαίνει όμως στην περίπτωση των Μουσείων, στα οποία
δε λειτουργεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα; Στην περίπτωση αυτή εί
ναι ο παιδαγωγός που καλείται να διαδραματίσει το ρόλο του εμ
ψυχωτή, να συμβάλει έτσι, ώστε το μουσείο να γίνει "χώρος τέ
χνης και αγωγής, αφετηρία για καινούριες αναζητήσεις και δημι
ουργίες",

Καλείται να φέρει τα παιδιά σε επαφή με τα έργα της τέχνης,
μέσα από παιδοκεντρικές και συμμετοχικές μορφές παρουσίασης,
γιατί "δεν έχει νόημα τα παιδιά να περιηγούνται σε όλα τα εκθέ
ματα τυχαία και χωρίς καθοδήγηση".ι®

ηεκινώντας μέσα στο Μουσείο συχνά από τα γνωστά και συ
γκεκριμένα, τα οποία αποτελούν το σημείο εκκίνησης για τη μά
θηση στο μουσείο —η φαντασία στηρίζεται στις γνωστικές εμπει
ρίες και τα βιώματα του υποκειμένου— αλλά δίνοντας στα παιδιά
την ευκαιρία να επεξεργασθούν και άγνωστα αντικείμενα, έτσι ώ
στε να αναπτυχθεί η δημιουργικότητα και η κριτική τους ικανότη
τα μέσα από τον έλεγχο ερωτήσεων και υποθέσεων, ο παιδαγω
γός αξιοποιεί τις παιδευτικές δυνατότητες που παρέχει το πλού
σιο πολιτισμικό περιβάλλον των Μουσείων.

Ο στόχος αυτός μπορεί να επιτευχθεί με τη χρήση διάφορων
σχεδίων δράσης (projects) που μπορούν να οργανωθούν μέσα
στα μουσεία (και άλλους πολιτισμικούς χώρους) αλλά και στη
σχολική τάξη, κατάλληλα σχεδιασμένων ώστε να ωθούν τα παιδιά
"να αναπτύξουν προσωπικό διάλογο με τα μουσειακά αντικείμε-
να".2ο Με τον τρόπο αυτό τα μουσεία "παύουν να είναι χώροι με
προθήκες και εκθέματα",2ΐ αλλά μετατρέπονται σε χώρους εκπαι
δευτικούς με αυτονομία και λειτουργικότητα.
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Στα projects που σχεδιάζει και εφαρμόζει στην πράξη ο εκπαι
δευτικός, διαπλέκονται τα διάφορα μαθήματα του αναλυτικού
προγράμματος με την Ιστορία της Τέχνης, την Αισθητική Αγωγή,
τα Εικαστικά. Το περιεχόμενο των προγραμμάτων αυτών εμπεριέ
χει στοιχεία από τις διάφορες γνωστικές περιοχές, τα οποία "εν
σωματώνονται σε θεματικές ενότητες, σε σχέδια εργασίας, στο
παιχνίδι και σε άλλες μαθησιακές εμπειρίες, έτσι ώστε τα παιδιά
να κατανοούν τις έννοιες και να κάνουν συνδέσεις ανάμεσα σε ό
λες τις γνωστικές περιοχές".22

"Παρόλο που θεωρητικά το Μουσείο μπορεί να διδάξει τα πά
ντα σε όλους, στην πράξη παρατηρείται η δημιουργία εκπαιδευτι
κών προγραμμάτων που απευθύνονται σε μαθητές της πρωτοβάθ
μιας εκπαίδευσης και η επικέντρωση του ενδιαφέροντος σε συ
γκεκριμένα μαθήματα, κυρίως στο μάθημα της Ιστορίας".23

Οργάνωση επικοινωνιακών συνθηκών:
γωνιά του μουσείου

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η σύνδεση της Τέχνης με τη
γλωσσική αγωγή. Η γνώση που παρέχει το μουσείο μπορεί να οι
κοδομηθεί εξελικτικά, μέσα από επικοινωνιακές σχέσεις υποστηρι-
κτικού χαρακτήρα. Πρόκειται για την επικοινωνιακή προσέγγιση,
στην οποία βασίζεται το νέο "Πρόγραμμα Σπουδών της Νεοελλη
νικής Γλώσσας στην προ-Δημοτική Εκπαίδευση-Νηπιαγωγείο και
στο Δημοτικό Σχολείο".^^

Δε θεωρούμε τη Μουσειακή Εκπαίδευση σαν ένα μέσο στην υ
πηρεσία της γλωσσικής διδασκαλίας,^δ ωστόσο η γλωσσική επι
κοινωνία πραγματώνεται διαμέσου της Τέχνης.

Το παιδί αναπτύσσει με το αντικείμενο της τέχνης έναν κώδικα
επικοινωνίας, μια αμφίδρομη σχέση, η οποία καθορίζει τη σχέση
του με την πολιτιστική του ταυτότητα.

Αυτή η μορφή επικοινωνίας με την τέχγη μπορεί να εκφραστεί
μέσα από το λόγο, στην προφορική, αλλά και στη γραπτή του
μορφή, ανάλογα με την ηλικία των παιδιών.

Κατά την προσχολική ηλικία οι στόχοι της γλωσσικής αγωγής
αφορούν στην κατανόηση και παραγωγή προφορικού λόγου κα
θώς και στην προετοιμασία για την κατανόηση και παραγωγή
γραπτού λόγου, ενώ κατά τη σχολική ηλικία, όσον αφορά το γρα
πτό λόγο, οι μαθητές εξοικειώνονται σταδιακά με την κατανόηση
και παραγωγή του.
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Γενικότερος στόχος είναι η ανάδειξη της σπουδαιότητας της
επικοινωνιακής διάστασης της γλώσσας, αλλά και η αξιοποίηση
της στην εκπαίδευση, διαμέσου παιδαγωγικών πρακτικών.

Η παραγωγή επικοινωνιακού λόγου γίνεται μέσα από οργανω
μένες επικοινωνιακές συνθήκες''^^ που είτε κατασκευάζονται από
τον παιδαγωγό, είτε προκύπτουν στο χώρο του Μουσείου.

Πριν την επίσκεψη, μπορεί να προηγηθεί προετοιμασία στο
σχολείο με σχετικές δραστηριότητες, ενώ μπορεί να ακολουθήσει
στην τάξη ή αε τυχόν εργαστήρι εντός του χώρου του Μουσείου,
επεξεργασία των παραστάσεων και των εμπειριών των παιδιών,
μετα την προσέγγιση των μουσειακών αντικειμένων.

Οσον αφορά το στάδιο της προετοιμασίας, καθίσταται γνωστό
στα παιδιά ποιο Μουσείο πρόκειται να επισκεφθούν και πραγμα
τοποιείται μια προκαταρκτική συζήτηση που βασίζεται σε συλλογή
και ανταλλαγή πληροφοριών, σε αναζήτηση στοιχείων στη βιβλιο
θήκη του σχολείου κ.ο.κ.

ο εκπαιδευτικός μαζί με τα παιδιά διαμορφώνουν
μια γωνιά μουσείου όπου συγκεντρώνουν ποικιλόμορφο υλικό
σχετικά με το θέμα του μουσείου".27 Συλλέγουν φωτογραφίες,

ιαφορα αντικείμενα, ζωγραφιές και κατασκευές των ίδιων των
παι ιων (π.χ. ένα κόσμημα από πηλό που μετά θα το βάψουν, έ
να αγγείο, ή ένα μανδύα που θα στολίσουν με σύμβολα άλλης ε-
^σχης, ενα υφαντό που θα υφάνουν στον μικρό αργαλειό της τά-

λ'λ χαρτόνι, ένα αυτοσχέδιο μουσικό όργανο, ένασυ ογικό βιβλίο με φανταστικές ιστορίες που επινοούν οι μαθη
τές, μια εφημερίδα, δημιούργημα των παιδιών, με πληροφορίες α
πό τις επισκέψεις τους σε διάφορα μουσεία, καθ' όλη τη διάρκεια
του έτους).

Στο τέλος της χρονιάς, τα παιδιά μπορούν να κατασκευάσουν
μια διαφημιστική αφίσα για τη γωνιά του δικού τους μουσείου και
να στείλουν προσκλήσεις στους μαθητές του σχολείου για να την
επισκεφθούν.28

Ομάδες παιδιών αναλαμβάνουν να εμπλουτίσουν ένα είδος της
συ>^ογής. Ωστόσο, και ο καθένας ατομικά βοηθά στον εμπλουτι
σμό των ομαδικών συλλογών.

Αντικείμενα με κοινά χαρακτηριστικά τοποθετούνται μαζί, εφό
σον επιλέγουν κριτήρια κατάταξης. Για κάθε αντικείμενο γράφεται
μια ετικέτα που το προσδιορίζει χρονικά και επισημαίνει την προ-
έλευσή του, έτσι ώστε να τοποθετείται εξελικτικά μέσα στο χρόνο
και να διαγράφεται η ιστορία του. Δεν πρόκειται για απομονωμέ
να αντικείμενα, ασύνδετα μεταξύ τους, αλλά για σύνολα αντικει-
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μένων που συνδέονται και ανήκουν σε μια συλλογή. Μπορούν να
έχουν αφετηρία ακόμα και παραμυθικά πρόσωπα, που εμπνέουν ι
στορίες για αφήγηση ή εικονογράφηση. Για παράδειγμα, έπειτα
από μια επίσκεψη στο Μουσείο της Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή,
τα νήπια, εφοδιασμένα με ένα "μπλοκ του μικρού εξερευνητή",
σχεδιάζουν πεταλούδες με ημιδιαφανή φτερά και πολύχρωμα κο
χύλια.

Η έμφαση δίνεται στην αυτοδιαχείριση της γνώσης,2» (χης μ©,
θόδους της ανακάλυψης και του προβληματισμού, σεβόμενοι την
ανάγκη του παιδιού για ποικίλες μορφές έκφρασης διαμέσου της
εμπειρίας. Ο παιδαγωγός παρέχει στο κάθε παιδί την ευκαιρία να
χρησιμοποιεί τους τρόπους που προτιμά, έτσι ώστε να εκμεταλ
λεύεται στο μέγιστο τις δυνατόττμές του. Σύμφωνα με τον Mala-
guzzi, οι τρόποι με τους οποίους τα παιδιά αντιλαμβάνονται τον
κόσμο και αναπαριστούν αυτή τους τη γνώση, ποικίλλουν. Φαντα
σία και λογική, συναίσθημα, δημιουργικότητα και αισθητική αξία
αλληλεμπλέκονται. Ωστόσο, αυτό που προέχει είναι να παρέχεται
η ίδια αξία και να αντιμετωπίζεται με την ίδια σοβαρότητα κάθε
"μορφή γλώσσας": η εκφραστική, η συμβολική, η γνωστική, η λο-
γικομαθηματική, η δημιουργική, η ηθική, η μεταφορική, η ορθολο
γική,^® έτσι ώστε να αναπτύσσουν τα παιδιά κι άλλους τρόπους ή
"μορφές νοημοσύνης" στις οποίες δεν είναι και τόσο ισχυρά.3"'

Καθώς τα αντικείμενα στη γωνιά του μουσείου της τάξης αυ
ξάνονται προοδευτικά, η φαντασία των παιδιών κεντρίζεται. Όλοι
προσπαθούν να διακρίνουν τις λεπτομέρειες, να εντοπίσουν ομοι
ότητες και διαφορές, μυστικά δίκτυα σύνδεσης, να κάνουν ανακα
τατάξεις, να διαμορφώσουν κριτήρια ανάλογα με το μέγεθος, την
παλαιότητα, τη σπανιότητα, τη συνθετότητα, τη χρησιμότητα, την
αξία κ.λ.π. Τα παιδιά συζητούν, διαφωνούν, αιτιολογούν την άπο-
ψή τους, επιχειρηματολογούν. Μια πραγματική έρευνα ξετυλίγεται
με αφορμή τα αντικείμενα της συλλογής.

Παρόμοια κριτήρια μπορούν να αφορούν συλλογή έργων τέ
χνης (reproductions) τα οποία, όπως και σ' ένα αυθεντικό μου
σείο, ταξινομούνται ανάλογα με το ζωγράφο, τη χρονική περίοδο,
τη χώρα προέλευσης, την τεχνική, το είδος (πορτρέτο, τοπίο, νε
κρή φύση) τη θεματική των μοτίβων (ζώα, πλοία κ.λ.π.), τη φωτει
νότητα, το κυρίαρχο χρώμα, ή πολύ απλά, τις προτιμήσεις των
παιδιών.22

Αλλά η εικόνα βοηθά στην κατανόηση, στην πρόβλεψη του πε
ριεχομένου του κειμένου, στην εδραίωση υποθέσεων ανάγνωσης.
Η γωνιά του μουσείου παραπέμπει σε απαριθμητικά κείμενα, για
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παράδειγμα καταλόγους λέξεων, που γράφονται και διαβάζονται
ευκολότερα από ένα κείμενο παρουσίασης. Ό κατάλογος είναι
μια από τις πιο φυσικές μορφές γραφής, η αρχαιότερη μορφή
κειμένου. Συνιστά συγχρόνως μια γλωσσική δομή και μια γραφική
δομή".33

Κατά την επίσκεψή μας σ' ένα Μουσείο μπορούμε να παρο
τρύνουμε τα παιδιά να δημιουργήσουν σε ομάδες, καταλόγους
μουσειακών αντικειμένων. Γιατί; Γιατί οι κατάλογοι παραπέμπουν
σε νοήματα, σε σημασίες, γιατί αναφέρονται σε μια χρονική πε
ρίοδο, σε μια τεχνοτροπία κ.ο.κ., γιαπ' μπορούμε να οργανώσου
με καλύτερα τη μνήμη μας με βάση καταλόγους.

Διαμορφώνεται λοιπόν ένα σχέδιο εργασίας (project) που αντι
στοιχεί σε μια πραγματική δραστηριότητα: τη συγκέντρωση μιας
συλλογής.

Πριν την επίσκεψη των παιδιών στο Μουσείο, "το Μουσείο
μπορεί να πάει πρώτα ατο σχολείο".^^ Πρόκεπαι για τις μουσειο-
σκευές, βαλίτσες που ταξιδεύουν από σχολείο σε σχολείο και πε
ριέχουν αντίγραφα αντικειμένων, εκπαιδευηκό υλικό, διαφάνειες,
φωτογραφίες, βιβλία και εκπαιδευτικά παιχνίδια.^® Για παράδειγμα
αναφέρουμε σαν θέματα μουσειοσκευών τον Κυκλαδικό Πολιτι
σμό, το παιχνίδι στην Αρχαία Ελλάδα, την Αρχαία Ελληνική Κερα
μική και Ενδυμασία.

Ακολουθεί η επεξεργασία στην τάξη των παραστάσεων από
την επίσκεψη στο Μουσείο και των εμπειριών των παιδιών, που
παραπέμπουν σε εμπλουπσμό της γωνιάς του Μουσείου.

Λειτουργίες της γλώσσας και παραγωγή λόγου

Η επικείμενη επίσκεψη στο Μουσείο καθίσταται ήδη σπουδαίο
γεγονός, πριν την πραγματοποίησή της. Μέσα από καταστάσεις
προβληματισμού διατυπώνονται υποθέσεις, δημιουργούνται ερω
τήματα που περιμένουν την απάντησή τους μέσα στο μουσείο.

Στο χώρο αυτό, κατά την επίσκεψη, τα παιδιά απασχολούνται
δημιουργικά και ταξιδεύουν στο παρελθόν με οδηγό τη φαντασία.
Καλούνται να επινοήσουν, να ονομάσουν και να καταγράψουν όσΟ'
το δυνατό περισσότερες πρωτότυπες χρήσεις των μουσειακών α
ντικειμένων. Συνθέτουν παραμύθια και ιστορίες, δραματοποιούν,
ζωγραφίζουν, συλλέγουν πλούσιο υλικό για την εφημερίδα της
τάξης, παίζουν δημιουργικά παιχνίδια, στηρίζονται στην προσωπι-
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κή τους ερμηνεία για την κστανόηιτη των έργων. Μαθαίνουν τις ι
διότητες των αντικειμένων, τη συγκεκριμένη χρήση και σημασία
τους στην εποχή της δημιουργίας τους. Εντοπίζουν τύπους σχε
δίων σε μια παραδοσιακή ενδυμασία, αναγνωρίζουν μορφές στις
παραστάσεις ενός ζωγραφισμένου ξύλου, γράφουν ποιήματα που
φαντάζονται ότι αναγράφονται πάνω σε κάποιο αγγείο. Κατανοούν
πώς δουλεύει κάποιο μηχάνημα, ή πώς ύφαιναν οι γυναίκες στον
αργαλειό.

Ωστόσο, άμεσος σκοπός δεν είναι η απόκτηση γνώσεων. "Η
πρωταρχική αποστολή του μουσείου είναι να βοηθήσει το παιδί
να ανακαλύψει, να γνωρίσει και να καταλάβει το παρελθάν".^®

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά την προφορική επικοινωνία, ε
πιδιώκεται να διαμορφώνονται ποικίλες επικοινωνιακές καταστά
σεις ώστε τα παιδιά να ενθαρρύνονται:

— να παρατηρούν και να περιγράφουν, για παράδειγμα τα
στολίδια και κεντήματα μιας παραδοσιακής ενδυμασίας, τα χρώ
ματα ενός πίνακα, την "κίνηση" ενός αγάλματος (περιγραφικός λό-
γος)

— να εξηγούν τις επιλογές τους, τις προτιμήσεις τους, τα συ
ναισθήματα που βιώνουν προσεγγίζοντας ένα έργο τέχνης. Καθί
σταται έτσι δυνατό να εξερευνήσουν και να κατανοήσουν καλύτε
ρα το περιβάλλον του μουσείου (επεξηγηματικός λόγος)

— να συμμετέχουν σε συζητήσεις και να επιχειρηματολογούν,
έτσι ώστε να υπερασπίζονται τη γνώμη τους και να μπορούν να
πείθουν τους συνομιλητές τους. Ενθαρρύνονται λοιπόν στην ανά-
τττυξη μιας στοιχειώδους επιχειρηματολογίας, μαθαίνουν να διατυ
πώνουν συλλογισμούς, να συγκρίνουν (π.χ. τα έργα δύο καλλιτε
χνών), αλλά και να ακούν τους συνομιλητές τους χωρίς να τους
διακόπτουν (επιχειρηματικός λόγος)

— να πληροφορούν για τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις τους αλ
λά και να υποθέτουν (π.χ. ποια ιστορική περίοδο δημιουργήθηκε
το έργο, ποια ανάγκη της εποχής εξυπηρετούσε η κατασκευή
του, ποια να ήταν άραγε τα συναισθήματα του δημιουργού), να
ανακαλύτπουν και συνεπώς να μαθαίνουν (πληροφοριακός λόγος)

— να δημιουργούν έναν κανόνα, που αφορά για παράδειγμα
τον τρόπο που θα κινούνται στο χώρο του μουσείου ή τη λει
τουργία ενός αυτοσχέδιου παιχνιδιού, όπως το παιχνίδι του κρυμ
μένου θησαυρού (ρυθμιστικός λόγος)

— να αφηγούνται, διατάσσοντας χρονικά τα γεγονότα, ανακα
λώντας πρόσωπα της μυθολογίας, τα δρώμενα και τους χώρους-
τόπους του μύθου (αφηγηματικός λόγος)
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— να δημιουργούν ποιήματα, να μαθαίνουν λαχνίσματα, αινίγ
ματα, γλωσσοδέτες, να απομνημονεύουν μικρούς ρόλους στα
πλαίσια θεατρικών παιχνιδιών που θα παρουσιάσουν μέσα στην
τάξη, να ασκούνται στο να χρησιμοποιούν εύστοχα λέξεις ή εκ
φράσεις διαμέσου γλωσσικών παιχνιδιών (ποιητικός - δημιουργι
κός λόγος)

Στον πίνακα που ακολουθεί, διαφαίνονται οι κατηγορίες του
λόγου που ο παιδαγωγός επιθυμεί να αναπτύξει στο παιδί μέσα
στο χώρο του μουσείου. Μπορεί να διαδραματίσει το ρόλο ενός
πλαισίου αναφοράς, ένα βοήθημα για την καλύτερη διευθέτηση
και λειτουργία ενός διδακτικού προγράμματος.^^

Κατηγορία του λόγου
που ο παιδαγωγός επι
θυμεί να αναπτύξει στο
παιδί

1. αφηγηματικός λόγος
(narratif)

2. περιγραφικός λόγος
(descriptif)

3. πληροφοριακός λό
γος (informatif)

4. επεξηγηματικός λό
γος (argumentatiO

5. ρυθμιστικός λόγος
(injonctif)

6. επιχειρηματικός λό-
γος (argumentatif)

7. ποιητικός - δημιουρ
γικός λόγος
(poetique)

Αντίστοιχη λειτουργία
της γλώσσας που επι
τελείται...

1. για να αφηγηθεί

2. για να αναγνωρίσει,
να αναπαραστήσει

3. για να μεταφέρει/ να
εμπλουτίσει τις γνώ
σεις του

4. για να εξερευνήσει
και να κατανοήσει το
περιβάλ λον, για να
εξηγήσει

5. για να ελέγξει τη συ
μπεριφορά των άλ
λων

6. για να πείσει, για να
υπερασπιστεί τη γνώ
μη του

7. για να δημιουργήσει,
να πρωτοτυπήσει, να
ψυχαγωγηθεί

Διδακπκή προσέγγιση
(παραδείγματα)

1. αναδιήγηση ή δημι
ουργία ιστορίας με
βάση τη μυθολογία

2. περιγραφή Μουσεία
κού αντικειμένου

3. γνωστοποίηση μιας
πληροφορίας

4. εξήγηση της λειτουρ
γίας μιας συσκευής,
των κανόνων ενός
παιχνιδιού

5. δημιουργία ενός κα
νόνα, που αφορά τον
τρόπο χρήσης του
χώρου

6. συζήτηση για τη συ
ντήρηση Μουσεια
κών θησαυρών

7. γλωσσικά παιχνίδια,
δημιουργία ποιήμα
τος
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Βέβαια, ένας τέτοιου είδους διαχωρισμός δεν έχει σαν στόχο
τον προσδιορισμό του συνόλου των δομών που το παιδί πρέπει
απαραίτητα να χρησιμοποιεί καθώς μιλά. Κάτι τέτοιο θα ήταν μια
εκ νέου απομάκρυνση από την κατάσταση επικοινωνίας που επι
θυμούμε να δημιουργήσουμε στην τάξη. Ωστόσο, το να προτείνει
σταθερά ο παιδαγωγός αυτές τις συγκεκριμένες δομές, επιτρέπει
στο παιδί να εξοικειωθεί με αυτές, έτσι ώστε να παράγει με τη
σειρά του κατάλληλα προσαρμοσμένο λόγο.

Ο παιδαγωγός μπορεί να οργανώσει κατάλληλα μια δραστη
ριότητα ρυθμίζοντας την παραγωγή ενός κυρίαρχου γλωσσικού
τύπου.38 Ωστόσο, ο στόχος αυτός θα πρέπει να επιτευχθεί με φυ
σικό τρόπο, δηλαδή σε πραγματικές, αυθεντικές συνθήκες επικοι
νωνίας, να υποκινήσει το ενδιαφέρον του παιδιού δραστηριοποιώ
ντας το ψυχικά, συναισθηματικά, νοητικά.

Στη συνέχεια, το παιδί ενθαρρύνεται να εκφράσει τις ιδέες
του, τα συναισθήματά του και τις εμπειρίες του. Αφηγείται μια
προσωπική του εμπειρία από το μουσείο, συζητά για παλαιότε
ρους τρόπους ζωής, φαντάζεται τον εαυτό του στην εποχή που
εξέτασε, συντάσσει ένα κείμενο, δραματοποιεί, ζωγραφίζει κάτι
που του έκανε εντύπωση. Για παράδειγμα, με αφετηρία ένα κα
ράβι που έχει αντιγραφεί από ένα κέντημα στο λαογραφικό μου
σείο, συμπληρώνει τον ήλιο, τη θάλασσα, τα ψάρια, τον καπετά
νιο, τους ναύτες, τα πουλιά. Δημιουργεί επίσης παραμύθια με
γοργόνες, ή ένα ποίημα.

Αλλά και ο γραπτός λόγος μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την
προσέγγιση των μουσειακών αντικειμένων, την καλύτερη κατανόη
ση του παρελθόντος, την ευαισθητοποίηση των παιδιών και γενι
κά την εξοικείωση με το χώρο του μουσείου. Και πάλι η έμφαση
δίνεται στη "βιωμένη εμπειρία με έμφαση στη συμμετοχή στις κοι
νωνικές δραστηριότητες".^® Μπορούμε να οργανώσουμε το πρό
γραμμα (σχέδιο δράσης) με τέτοιο τρόπο ώστε τα παιδιά να διε
ρευνήσουν θέματα που τους απασχολούν και να γράψουν το δικό
τους βιβλίο.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, κάθε παιδί έχει μαζί του ένα
ημερολόγιο που περιέχει εικόνες έργων τέχνης. Κάποιες στιγμές,
αφού εφιστούμε την προσοχή στα έργα τέχνης που παρατηρού
με, ζητούμε από τα παιδιά να επιλέξουν τις αντίστοιχες εικόνες
στο χαρτί τους. Τα νήπια ζωγραφίζουν στα ημερολόγιά τους, ο
μαδικά ή ατομικά, ενώ οι μαθητές της σχολικής ηλικίας γράφουν
τις εντυπώσεις τους. Όταν επιτρέπεται, ζωγραφίζουν τα εκθέματα
για να συμπληρώσουν το βιβλίο τους και αναλαμβάνουν να γρά-
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ψουν τις λεζάντες. Με φωτογραφίες κατασκευάζουν ένα παιχνίδι
συνειρμού και εμπλουτίζουν τη γωνιά του μουσείου στην τάξη
τους. Γράφουν μια μικρή ιστορία που να περιλαμβάνει την εικόνα,
ανακαλώντας πρόσωπα και δρώμενα. Η ιστορική γνώση μετασχη
ματίζεται σε γραπτό λόγο, καθώς δημιουργείται μια σύνθεση, ένα
συλλογικό παραμύθι. Καλούνται να συγκρίνουν τη ζωή των αρχαί
ων Ελλήνων με τη σημερινή, να διασκευάσουν κείμενα που βασί
ζονται σε ιστορικές πληροφορίες και να συνθέσουν ένα δικό τους
θεατρικό έργο. Πέρα από τη γραπτή έκφραση, οι μαθητές ανα
παριστούν το έργο τους στα πλαίσια θεατρικού παιχνιδιού.

Συμπεράσματα

Η διδακτική προσέγγιση που προκύπτει από τις προτάσεις μας
πιστεύουμε πως εναρμονίζεται με τις σύγχρονες μουσειολογικές
αντιλήψεις, σύμφωνα με τις οποίες το Μουσείο δεν είναι ένα ά
θροισμα στατικών εικόνων, ενώ συγχρόνως συνδέεται με την επι
κοινωνιακή προσέγγιση της γλωσσικής αγωγής.

Οι λειτουργίες της γλώσσας μπορούν να εμπνεύσουν καταστά-
αεις γλωσσικής διδασκαλίας και να προσφέρουν διδακτικούς στό
χους. Αφετηρία για την παραγωγή δημιουργικού λόγου αποτελεί
ένα μη γλωσσικό ερέθισμα, όπως π.χ. ένας ζωγραφικός πίνακας,
μια φωτογραφία, μια κάρτα, ένα σκίτσο, ένα αρχαιολογικό εύρη-
μα'','^^ μέσω του οποίου τα παιδιά προβληματίζονται, διαλέγονται,
απευθύνουν ερωτήσεις, ζητούν εξηγήσεις, ασκούνται στην παρα
γωγή λειτουργικού λόγου.

Η επίσκεψη στο Μουσείο μπορεί λοιπόν να αποτελέσει μια
μορφή αυθεντικής επικοινωνιακής δραστηριότητας, έτσι ώστε τα
παιδιά να ωφελούνται ποικιλοτρόπως. Η στροφή προς την επικοι
νωνιακή προσέγγιση δε συνιστά απλώς μια αλλαγή μεθοδολογική.
"Πρόκειται για μια διαφορετική σύλληψη του διδακτικού έργου, το
οποίο θα επικεντρώνεται πλέον όχι στο δάσκαλο αλλά στο μαθη-
τή'"*^ που καλλιεργεί και διευρύνει με τη δική του συμμετοχή και
προσπάθεια το γλωσσικό κώδικα που κατέχει. Εξάλλου, η προ
σέγγιση αυτή αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη βίωση του
μουσειακού αντικειμένου, την οποία και διασφαλίζει, για τη δια
μόρφωση προσωπικού αισθητικού κριτηρίου, την ευαισθητοποίηση
στη μορφωτική αξία των έργων του παρελθόντος.

Παράλληλα, συμβαδίζει με το νέο "Πρόγραμμα Σπουδών της
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Νεοελληνικής Γλώσσας στην προ-Δημοτική Εκπαίδευση - Νηπια
γωγείο και στο Δημοτικό Σχολείο" (ΦΕΚ 93/10.2.1999), κατά το ο
ποίο ο παιδαγωγός θα πρέπει να διαμορφώσει μια "πραγματολο
γική" στάση απέναντι στη γλώσσα και τη διδασκαλία της, δηλαδή
να συνειδητοποιήσει ότι το παιδί διδάσκεται τη γλώσσα για να ε
κτελεί αποτελεσματικά γλωσσικές πράξεις, υπό την έννοια ότι πα
ράγει λόγο που βασίζεται σε επικοινωνιακό στόχο, διαφορετικά η
επικοινωνία εκπίπτει σε ανταλλαγή λόγων χωρίς αντίκρισμα.

Οι προγραμματισμένες επισκέψεις των παιδιών στα Μουσεία,
που βασίζονται σε σχέδια δράσης (projects) παρέχουν άριστες
καταστάσεις επικοινωνίας και γλωσσικών ανταλλαγών. Εάν ο εκ
παιδευτικός τις εκμεταλλευτεί σωστά, αναλαμβάνοντας το ρόλο
του εμψυχωτή — "αυτού που δίνει ψυχή, έννοια στη ζωγραφική,
τη γλυπτική και σε όλα τα έργα του μουσείου",''s πραγματώνει έ
να διπλό στόχο. Βοηθά το μαθητή να προσεγγίσει τα θαύματα
της τέχνης ώστε να πηγαίνει σε αυτό σε όλη του τη ζωή και συγ
χρόνως τον εισάγει στη διαδικασία της συνεχούς αναβάθμισης
του μορφωτικού αλλά και του γλωσσικού του επιπέδου.
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